广东茂名农林科技职业学院 2023 年国(境)外交流与合作工作报告

2024年5月28日

广东茂名农林科技职业学院 2023 年国(境) 外交流与合作工作报告

学院紧跟国家政策,积极响应国家"一带一路"倡议,主动服务国家对外开放大局和粤港澳大湾区经济社会发展,努力探索粤港澳大湾区高校教育协同创新新路径,大力实施职业教育与国际接轨战略,提升开放水平,拓展国际化发展空间。

一、积极推进国际合作办学,提升职业教育国际影响力

2023 年 5 月,学院与菲律宾圣保罗大学合作举办了中外合作办学项目交流会。会上双方分别介绍了各自学校的办学历史、定位、特色,管理架构,教学模式,师资结构及培养成效,并就农业科学、食品科学、计算技术应用等专业的专业建设情况、师资派遣以及课程引进等问题进行了深入洽谈,初步达成互派师生到对方学校进行短期学习和交流、教师学历学位提升、学生学历学位提升等共识,经过多次洽谈,双方签署了《广东茂名农林科技职业学院与菲律宾圣保罗大学合作框架协议》,为后续进一步开展项目合作奠定了良好基础,以加快学校国际办学进程,提升学校国际化办学水平。

二、组织师生参加国际技能大赛, 提升师生国际技能

为积极响应"一带一路"建设,落实金砖国家《厦门宣言》 《约翰内斯堡宣言》《巴西利亚宣言》《莫斯科宣言》《新德里 宣言》和《北京宣言》中关于技能发展工作的相关精神,推动学 院园林工程技术专业高质量发展,学院派出8名师生共两支参赛 队伍,参加 2023 年一带一路暨金砖国家技能发展与技术创新大赛暨首届园艺施工虚拟仿真大赛,获得三等奖一项。

三、外引内培, 国际化师资队伍能力不断增强

学校高度重视国际化师资队伍建设,将国际化师资队伍建设纳入学校"十四五"规划和第一次党代会报告及学校工作要点当中。采取"国外引进"与"本土培养"措施优化师资队伍结构,促进国际化师资队伍建设。截至 2023 年,学校引进具有海外留学背景的硕士、博士层次师资 18 人,具备双语教学能力的专任教师 65 名。为进一步拓宽高层次国际化师资队伍培养路径,助力推进高质量教师队伍建设,学校加大对本土师资的国际化培养力度,支持和鼓励 19 名(2023 年 15 名)教师分别赴泰国国立宣素那他皇家大学、巴吞它尼大学、马来西亚城市大学、菲律宾圣保罗大学、韩国新罗大学等国外知名大学进修和提升学历。

四、组织师生参加国际创新创业大赛,提升师生国际素养

为助推中泰及东盟国家职业院校培养适应数字经济发展需要的复合型技能人才,助力国际化人文和经贸交流与合作,2023年12月份,学校选派多个师生团队参加了由泰国教育部职业教育委员会、全国职业教育教学指导委员会(中国)、"一带一路"电商谷产教融合国际合作项目发展理事会、清迈大学孔子学院等主办的第三届Botok 杯国际职业院校创新创业邀请赛。该赛项由泰国35所职业院校支持,国内多所职业院校共计560余支队伍参加,学院学生卢俊杰、林可培、罗家豪、房小燕、郑乔元组成的"人民当家做主"队经过紧张激烈比拼最终夺得大赛二等奖,

学院学生刘芯池、卢江凤、邱银珊、彭敏雯、王宗盈组成的"汤臣一品业"队获得大赛优胜奖,指导老师杨颖评为"优秀指导教师"。2023 年 8 月,学校举行了中国国际大学生创新大赛,经过激烈角逐,评选出了校赛金奖项目 1 个、银奖项目 2 个、铜奖项目 3 个和优秀奖项目 4 个,并推选 2 个项目参加第八届中国国际"互联网+"大学生创新创业初赛。通过参加世界创新创业比赛,开拓了师生国际化视野,提升师生的国际素养。

五、搭建宽领域、多层次国际合作交流平台

近年来学校加强国(境)外高校和教育机构的沟通和联系,加大对外交流的广度和深度,全面推动国际交流合作工作的开展,外事来访 10 批次,50 多人次。积极为教学科研人员"走出去"搭建平台,提高教学科研人员的学术能力;积极为开展高质量中外合作办学寻找渠道,探索"3+1+3"专本硕连读的联合培养模式,为学生们提供出国留学深造的快速通道。优化学院国际化办学布局,深化"一带一路"教学、科研交流合作,有针对性地培养服务国家更高水平对外开放急需的各类专业技术和管理人才。2023 年,我校举办了高职毕业生专场招聘会,对外合作交流处组织正大集团、新加坡企业益海嘉里等多家单位参加专场招聘会,学院学生纷纷就留学深造途径、海外学制、境外薪资待遇、境外岗位发展、申请方式等问题向企业、国外高校进行咨询。

六、粤港澳大湾区职业教育协同发展

为了深入推进茂名市-粤港澳大湾区建设工作,学院多次与 建设粤港澳大湾区特色职业教育园区的深圳信息职业技术学院、 中山火炬职业技术学院、广东诚飞智能科技有限公司等高校、企业开展科技研发、师生交流、创新创业、技能竞赛、实习实训等方面的交流合作,并推动学院加快脚步融入和共建粤港澳大湾区特色职业教育园区。当前粤港澳大湾区经济社会发展迅速,对职业教育人才培养提出了新的更高的要求。因此,我校参考和借鉴粤港澳大湾区职业教育产教联盟成员单位职业教育经验,例如深圳信息职业技术学院,积极推进构建高质量的职业教育人才培养体系。同时了解企业需求,为企业输送合格的人才,更好地服务粤港澳大湾区经济社会发展需求。

我校大力实施"粤菜师傅""广东技工"等工程,面向包括港澳地区人员等在内的各类群体开展适应市场需求的教育和培训,通过人才培养合作,进一步促进大湾区人才资源全面开发、优化配置,为大湾区发展提供更有力的技术技能人才支撑。